




５．あなたのかむ力について
　20・30 歳代では「なんでもかめる」が 90％であったが、それ以上の年代では「かみにくいものがある」

「あまりかめない」が 10％程度ずつ増加し、80 歳代では約半数となった。あごの関節の状態では 20・30
歳代で 20％程度が「開閉口時に音がする」と答えた。

食事の時、あなたのかむ力はどうですか

６．喫煙について （20 歳以上）
　喫煙率は多くの年代で 15％であった。最も高かったのは 40 歳代で 17.7％であった。他の年代では 10％
程度であった。

あなたは現在たばこを吸いますか

あごの関節の状態について （複数回答）

80 歳以上70 歳代60 歳代50 歳代40 歳代30 歳代20 歳代総　数

開閉口時に音がする

食事のときの痛み

口が開きにくい

特になし

2.6 

2 .6 

2 .6 

89 .6 

6 .0 

3 .8 

2 .2 

79 .8 

7 .8 

2 .1 

2 .9 

87 .4 

15 .1 

2 .5 

5 .4 

79 .3 

15 .4 

1 .5 

5 .6 

78 .5 

22 .5 

1 .5 

5 .7 

72 .5 

23 .0 

1 .2 

5 .9 

72 .4 

15 .6 

1 .9 

4 .9 

78 .3 

（単位：％） 平均喫煙期間

80 歳以上70 歳代60 歳代50 歳代40 歳代30 歳代20 歳代総　数

男　　　　性

女　　　　性

総　　　　数

0.0 

0 .0 

0 .0 

50 .0 

45 .0 

47 .5 

41 .4 

35 .0 

40 .8 

32 .8 

31 .2 

32 .1 

23 .5 

20 .7 

22 .6 

14 .2 

14 .4 

14 .3 

5 .8 

6 .0 

5 .8 

22 .7 

22 .0 

22 .5 

（単位：年）

80 歳以上70 歳代60 歳代50 歳代40 歳代30 歳代20 歳代総　数

たばこを吸う

吸わない

無回答

0.0 

97 .4 

2 .6 

7 .7 

88 .5 

3 .8 

14 .4 

85 .6 

0 .0 

14 .4 

84 .5 

1 .1 

17 .7 

81 .4 

0 .8 

14 .9 

84 .9 

0 .2 

12 .7 

86 .6 

0 .6 

14 .0 

85 .1 

0 .9 

（単位：％）
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○性別での比較
　男性の内臓型肥満は、40 歳代、50 歳代がピークである。
　女性は、骨粗しょう症が 60 歳代から増加がみられる。

９．全身の状態について
　30 歳代以降全身の疾患の増加を認める。

全身の状態であてはまるものはどれですか 全身の状態であてはまるものはどれですか

80 歳以上70 歳代60 歳代50 歳代40 歳代30 歳代20 歳代

糖尿病

関節リウマチ

狭心症・心筋梗塞・脳梗塞

内臓型肥満

妊娠

骨粗しょう症

特になし

その他

13.1 

1 .2 

9 .5 

2 .4 

0 .0 

16 .7 

45 .2 

11 .9 

12 .6 

2 .6 

13 .1 

6 .3 

0 .0 

9 .4 

48 .2 

7 .9 

10 .6 

2 .5 

3 .8 

9 .6 

0 .0 

5 .6 

55 .1 

12 .9 

4 .5 

0 .7 

1 .1 

9 .8 

0 .0 

2 .0 

73 .2 

8 .7 

1 .7 

0 .4 

0 .4 

8 .9 

0 .0 

0 .6 

83 .6 

4 .3 

0 .4 

0 .6 

0 .8 

4 .6 

3 .0 

0 .0 

86 .9 

3 .8 

0 .0 

0 .0 

0 .0 

0 .3 

3 .2 

0 .0 

93 .9 

2 .6 

（単位：％）

20 歳代

男

30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳以上

糖尿病

関節リウマチ

内臓型肥満

骨粗しょう症

特になし

その他

妊娠

11.3

0 .0

9 .4

0 .0

24 .5

39 .6

15 .1

0 .0

16 .1

3 .2

9 .7

6 .5

3 .2

54 .8

6 .5

8 .4

3 .7

11 .2

8 .4

16 .8

43 .9

7 .5

0 .0

17 .9

1 .2

15 .5

3 .6

0 .0

53 .6

8 .3

9 .1

2 .1

2 .5

9 .5

8 .7

54 .5

13 .6

0 .0

13 .0

3 .2

5 .8

9 .7

0 .6

55 .8

11 .7

4 .4

1 .0

1 .0

7 .8

3 .1

73 .6

9 .2

0 .0

4 .6

0 .0

1 .3

13 .7

0 .0

72 .5

7 .8

1 .5

0 .4

0 .0

5 .2

1 .1

88 .8

3 .0

0 .0

2 .0

0 .5

1 .0

13 .9

0 .0

76 .7

5 .9

0 .6

0 .3

0 .3

1 .5

0 .0

89 .5

3 .0

4 .8

0 .0

1 .0

1 .6

9 .8

0 .0

82 .4

5 .2

0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

93 .4

1 .5

5 .1

0 .0

0 .0

0 .0

0 .9

0 .0

94 .8

4 .3

（単位：％）

（単位：％）

狭心症・心筋梗塞・
脳梗塞

女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女
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○性別での比較
　男性の内臓型肥満は、40 歳代、50 歳代がピークである。
　女性は、骨粗しょう症が 60 歳代から増加がみられる。

９．全身の状態について
　30 歳代以降全身の疾患の増加を認める。

全身の状態であてはまるものはどれですか 全身の状態であてはまるものはどれですか

80 歳以上70 歳代60 歳代50 歳代40 歳代30 歳代20 歳代

糖尿病

関節リウマチ

狭心症・心筋梗塞・脳梗塞

内臓型肥満

妊娠

骨粗しょう症

特になし

その他

13.1 

1 .2 

9 .5 

2 .4 

0 .0 

16 .7 

45 .2 

11 .9 

12 .6 

2 .6 

13 .1 

6 .3 

0 .0 

9 .4 

48 .2 

7 .9 

10 .6 

2 .5 

3 .8 

9 .6 

0 .0 

5 .6 

55 .1 

12 .9 

4 .5 

0 .7 

1 .1 

9 .8 

0 .0 

2 .0 

73 .2 

8 .7 

1 .7 

0 .4 

0 .4 

8 .9 

0 .0 

0 .6 

83 .6 

4 .3 

0 .4 

0 .6 

0 .8 

4 .6 

3 .0 

0 .0 

86 .9 

3 .8 

0 .0 

0 .0 

0 .0 

0 .3 

3 .2 

0 .0 

93 .9 

2 .6 

（単位：％）

20 歳代

男

30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳以上

糖尿病

関節リウマチ

内臓型肥満

骨粗しょう症

特になし

その他

妊娠

11.3

0 .0

9 .4

0 .0

24 .5

39 .6

15 .1

0 .0

16 .1

3 .2

9 .7

6 .5

3 .2

54 .8

6 .5

8 .4

3 .7

11 .2

8 .4

16 .8

43 .9

7 .5

0 .0

17 .9

1 .2

15 .5

3 .6

0 .0

53 .6

8 .3

9 .1

2 .1

2 .5

9 .5

8 .7

54 .5

13 .6

0 .0

13 .0

3 .2

5 .8

9 .7

0 .6

55 .8

11 .7

4 .4

1 .0

1 .0

7 .8

3 .1

73 .6

9 .2

0 .0

4 .6

0 .0

1 .3

13 .7

0 .0

72 .5

7 .8

1 .5

0 .4

0 .0

5 .2

1 .1

88 .8

3 .0

0 .0

2 .0

0 .5

1 .0

13 .9

0 .0

76 .7

5 .9

0 .6

0 .3

0 .3

1 .5

0 .0

89 .5

3 .0

4 .8

0 .0

1 .0

1 .6

9 .8

0 .0

82 .4

5 .2

0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

0 .0

93 .4

1 .5

5 .1

0 .0

0 .0

0 .0

0 .9

0 .0

94 .8

4 .3

（単位：％）

（単位：％）

狭心症・心筋梗塞・
脳梗塞

女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女 男 女

5150







７）よくかむことを実践しているかとDMF歯数について
　　あまり差を認めない。
　男　　性

喪失歯（M）未処置（D）
実践している
実践していない
無回答
合計

4.1 
2 .7 
4 .7 
2 .8 

1 .0 
1 .3 
0 .3 
1 .2 

処置歯（F）
10.9 
9 .9 

11 .1 
10 .0 

健全歯
12.7 
15 .3 
13 .4 
15 .1 

現在歯
24.7 
26 .4 
24 .9 
26 .3 

総数（人数）
93 

831 
9 

933 

（単位：本）

　女　　性
喪失歯（M）未処置（D）

実践している
実践していない
無回答
合計

3.7 
2 .7 
6 .6 
2 .9 

1 .0 
0 .9 
0 .6 
0 .9 

処置歯（F）
10.8 
11 .0 
9 .8 

11 .0 

健全歯
13.5 
14 .1 
11 .9 
14 .0 

現在歯
25.3 
26 .1 
22 .3 
26 .0 

総数（人数）
178 

1 ,303 
10 

1 ,491 

（単位：本）

　全　　体
喪失歯（M）未処置（D）

実践している
実践していない
無回答
合計

3.8 
2 .7 
5 .7 
2 .9 

1 .0 
1 .1 
0 .5 
1 .0 

処置歯（F）
10.9 
10 .6 
10 .4 
10 .6 

健全歯
13.2 
14 .6 
12 .6 
14 .4 

現在歯
25.1 
26 .2 
23 .5 
26 .1 

総数（人数）
271 

2 ,134 
19 

2 ,424 

（単位：本）

８）歯ブラシ以外に何か使っているかと歯の本数について
　　補助的清掃用具を使用している者は使用していない者に比べて、50 歳代頃から現在歯数が多くなり、
　歳を重ねるにしたがいその差は顕著になる。

無回答使用して
いないその他電動

歯ブラシ
水流式

口腔洗浄器歯間ブラシ年　　代 デンタル
フロス

10 歳代
20 歳代
30 歳代
40 歳代
50 歳代
60 歳代
70 歳代

80 歳以上
合　計

0.0 
0 .0 

29 .0 
28 .0 
25 .7 
17 .8 
11 .0 
0 .0 

18 .7 

28 .0 
29 .2 
28 .9 
28 .2 
25 .8 
21 .2 
17 .2 
11 .4 
26 .1 

0 .0 
29 .2 
29 .2 
27 .9 
25 .6 
20 .5 
14 .1 
11 .6 
22 .8 

0 .0 
29 .4 
28 .9 
28 .5 
26 .7 
23 .3 
23 .2 
24 .0 
27 .2 

0 .0 
27 .8 
28 .3 
28 .1 
27 .8 
20 .9 
22 .0 
19 .5 
25 .7 

0 .0 
29 .2 
28 .3 
28 .1 
26 .1 
24 .2 
20 .9 
15 .3 
25 .1 

28 .0 
29 .1 
28 .6 
28 .3 
27 .2 
25 .5 
19 .4 
18 .9 
27 .5 

（単位：本）

※健全歯、処置歯、未処置歯の平均本数

　　定期的な歯科健診を受けている者
　とそうでない者の現在歯数の差は、
　受けている者の方が 60 歳代から多く
　なり始め、その差は歳を重ねるにし
　たがって顕著になる。

９）定期的な歯科健診と歯の本数について
無回答年　　代

10 歳代
20 歳代
30 歳代
40 歳代
50 歳代
60 歳代
70 歳代

80 歳以上
合　計

28.0 
29 .3 
28 .9 
28 .6 
26 .5 
22 .1 
19 .0 
7 .9 

27 .4 

受けていない

29.3 
28 .6 
28 .0 
26 .2 
21 .7 
16 .4 
7 .2 

25 .4 

受けている
28.0 
28 .9 
28 .8 
28 .2 
26 .1 
23 .6 
19 .2 
17 .9 
25 .7 

（単位：本）

※健全歯、処置歯、未処置歯の平均本数

　男　　性
対象歯なしコード４

たばこを吸う
たばこを吸わない
無回答
合計

2.1 
1 .6 
0 .0 
1 .7 

13 .3 
13 .0 
0 .0 

13 .0 

コード３
29.0 
20 .6 
22 .2 
22 .8 

コード２
31.1 
28 .8 
44 .4 
29 .6 

コード１
10.0 
10 .5 
22 .2 
10 .5 

コード０
14.5 
25 .3 
11 .1 
22 .4 

（単位：％）

　女　　性
対象歯なしコード４

たばこを吸う
たばこを吸わない
無回答
合計

1.0 
1 .8 

16 .7 
1 .9 

13 .3 
7 .9 
8 .3 
8 .2 

コード３
24.5 
22 .1 
25 .0 
22 .3 

コード２
35.7 
26 .9 
16 .7 
27 .4 

コード１
12.2 
14 .1 
16 .7 
14 .0 

コード０
13.3 
27 .2 
16 .7 
26 .2 

（単位：％）

　全　　体
対象歯なしコード４

たばこを吸う
たばこを吸わない
無回答
合計

1.8 
1 .7 
9 .5 
1 .8 

13 .3 
9 .6 
4 .8 

10 .1 

コード３
27.7 
21 .6 
23 .8 
22 .5 

コード２
32.4 
27 .5 
28 .6 
28 .2 

コード１
10.6 
12 .9 
19 .0 
12 .7 

コード０
14.2 
26 .6 
14 .3 
24 .8 

（単位：％）

６）８０２０運動を知っているかとDMF歯数について
　　８０２０運動を知っている者の方が知らない者より、現在歯・健全歯・処置歯が多く、未処置歯・喪失
歯は少ない。

　男　　性
喪失歯（M）未処置（D）

知っている
知らない
無回答
合計

2.5 
3 .0 
4 .7 
2 .8 

0 .9 
1 .4 
0 .3 
1 .2 

処置歯（F）

10.2 
9 .8 

10 .0 
10 .0 

健全歯

15.4 
14 .8 
14 .2 
15 .1 

現在歯

26.6 
26 .1 
24 .6 
26 .3 

総数（人数）

373 
551 

9 
933 

（単位：本）

　女　　性
喪失歯（M）未処置（D）

知っている
知らない
無回答
合計

2.1 
3 .7 
8 .5 
2 .9 

0 .8 
1 .1 
1 .1 
0 .9 

処置歯（F）

11.7 
10 .1 
8 .8 

11 .0 

健全歯

14.2 
13 .9 
10 .7 
14 .0 

現在歯

26.7 
25 .1 
20 .5 
26 .0 

総数（人数）

830 
648 
13 

1 ,491 

（単位：本）

　全　　体
喪失歯（M）未処置（D）

知っている
知らない
無回答
合計

2.3 
3 .4 
6 .9 
2 .9 

0 .8 
1 .3 
0 .8 
1 .0 

処置歯（F）

11.2 
10 .0 
9 .3 

10 .6 

健全歯

14.6 
14 .3 
12 .1 
14 .4 

現在歯

26.7 
25 .6 
22 .2 
26 .1 

総数（人数）

1,203 
1 ,199 

22 
2 ,424 

（単位：本）

５）喫煙と歯肉の状況について（割合）：20歳以上
　　たばこを吸わない者の方が所見なし（コード0）の者が多く、たばこを吸う者の方がコード2・コード
　3・コード4の所見を示すものが多い。
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お 　 わ 　 り 　 に
　本県においては、県民歯科疾患実態調査として平成７年度から５年を目安に歯科健診とアンケート調査

を実施、県民の歯科疾患の現状と生活習慣を把握し、今後の鳥取県民の歯科保健対策を推進し基礎資

料としてきました。今回は、県民の歯と口腔の健康づくりに関する基本的施策を定め、これを総合的かつ計

画的に推進することにより、歯科疾患の有病率の一層の低下を図り、県民の生涯にわたる健康の保持増

進に寄与する事を目的として、平成25年12月に制定された「鳥取県歯と口腔の健康づくり推進条例」の施

行以降、初の調査となります。

≪調査結果から見えた事≫

　全体として調査結果は前回調査の年代別結果をスライドして反映する傾向にあります。今回の調査結果

では前回の調査と同じく、着実な残存歯数の増加の一方で、高齢になるにつれてむし歯、歯周病を有する

率の増加傾向が認められます。又、補綴（義歯装着）の状況においては、前回の調査までは増加していた

補綴完了率が減少し未完了（要義歯部を放置）している率が急増しています。簡単に言うと、残存歯は

増えているが、むし歯、歯周病も増えていて、歯抜けの部分を放置している率も増加しているのです。この

傾向は前回の調査結果においても認められ、増加する８０２０達成率ではありますが、今後もその実質的

内容を把握し、問題に対してより早い年齢層で対応する必要性は調査を重ねるごとに増していると言えます。

むし歯の未処置歯数においては20歳代～30歳代において増加する傾向にありました。これは現在欠落して

いる高校卒業後の健診体制の不備を反映した結果と考えられ（生涯において途切れの無い健診体制）を

構築する必要性を示唆しています。

≪アンケート結果から見えた事≫

　かかりつけ歯科医を決めている人の割合は前回よりわずかに増加しています。その中でかかりつけ

歯科医で定期的に歯科健診をしている人の割合は全ての年齢層において、前回調査では３０％程度で

あったものが、60％程度に倍増しており、その必要性が周知されてきました。一方、高齢者歯科対策推進事

業については、歯科訪問診療を知っている人が前回調査においても３０％に満たなかったのですが、今回はさ

らに約２０％へと落ち込む残念な結果となり啓発活動の必要性を認めます。喫煙率は全ての年齢層にお

いて前回調査と大きく変わらない結果となり、一見禁煙化が進む世相においても吸う人は吸うという結果

となりました。予防に勝る治療はありません。男性８１歳　女性８７歳　という世界でも最高の平均寿命を

持つ日本人ですが、日常的・継続的な医療・介護に依存しないで、自分の心身で生命維持し、自立した生

活ができる健康寿命は、男性71歳、女性74歳と言われています。この健康寿命を延ばすために、ライフステ

ージごとに問題提起されるこの県民歯科疾患実態調査の結果を活用してより早い段階での対策に役立

てて行きたいと考えております。

　最後に、この調査を実施するにあたり多大なご支援、ご協力を頂きました関係者の方々に深い感謝と

お礼を申し上げます。

編　　集

一般社団法人鳥取県歯科医師会公衆衛生委員会

参　　　考

数値等の算出法について
　　本調査の結果に示した主な数値等は次の方法により算出した。

1. う蝕有病者率

　1）　う蝕有病者率（％）＝

　　　（注）う歯のある者の数：未処置歯、処置歯のいずれかを１本以上有する者の数
　　　　　 被調査者数：調査を受けた者で、う歯のない者、う歯のある者、歯のない者の総数

2.１人平均現在歯数

　1）1 人平均現在歯数（本）＝

　　　（注）現在歯数：健全歯、未処置歯、処置歯数の総数
　　　　　 被調査者数：前記 1　　1）に同じ

3.1 人平均う蝕経験歯数（DMF）

　1）　ＤＭＦＴ（歯）＝

　　　（注）被調査者数：前記 1　1）に同じ

4. 喪失歯所有者率および1人平均喪失歯数

　1）　喪失歯所有者率（％）＝

　　　（注）喪失歯のある者の数：喪失歯を１本以上有する者の数
　　　　　 被調査者数：前記 1　1）に同じ

　2）　1 人平均喪失歯数（本）＝

　　　（注）喪失歯数：前項 3　　1）に同じ
　　　　　 被調査者数：前記 1　　1）に同じ

5. 歯肉の有所見者率

　1）　歯肉の有所見者率（％）＝

　　　（注）被調査者数：前記 1　　1）に同じ

う蝕のある者の数
被調査者数

×100

喪失歯のある者の数
被調査者数

×100

歯肉に所見のある者の数
被調査者数

×100

現在歯数
被調査者数

喪失歯数
被調査者数

未処置歯＋処置歯＋喪失歯の総数
被調査者数

58 59


